陈宏光 E-mail:lszk99@126.com

电影院线排片的法律思考

□北京中闻 律师事务所 赵 虎

因为电影院线排片引发 的热点事件颇多, 比如之前 的《百鸟朝凤》跪求排片事 有人因此质疑: 电影院 线排片可以如此任性吗?

要回答这个问题, 首先 需要分析影院排片放映电影 是一种什么行为。

现在的电影院放映电影 一般来说是纯粹的市场行为。

既然是市场行为, 那么 放映什么电影、不放映什么 电影,就属于院线的权利。 即便大家都觉得某部电影好, 但某个电影院的老板不喜欢, 就是不排片,这也无可厚非。 人家电影院老板不愿意挣钱, 关你什么事呢? 你也可以去 别的电影院看这部电影呀!

从这个意义上来说, 假 如万达的院线决定只排万达 投资的电影, 中影的院线决 定只排中影投资的电影, 也 是没有太大问题的。

从上面的分析来看,好 像法律不管影院排片的事情。 的确、院线排片一般来说是 一种经济活动, 市场主体有 权自由选择,同时自负盈亏 因为一部很叫座的电影, 如 果影院拒不排片或者少排片 的话, 那是影院的损失, 也 许会给电影观众带来不便, 但不存在违法的问题。

有一般就有特殊、特殊 情况下, 法律也会关注院线 排片问题。

首先, 在某种情况下, 《反垄断法》会管。因为 《反垄断法》规定了三种垄断 行为, 垄断协议、经营者集 中和滥用市场支配地位。其 中. 电影院线排片可能会涉 及两种反垄断行为, 垄断协 议和滥用市场支配地位。

先说垄断协议, 我们可 以举个例子加以说明: 因某 种原因, 几家院线达成协议, 联合起来抵制某部电影,都 不给这部电影排片。如果这 几家院线联合起来市场占有 率足够高的话, 在抵制之下 该电影就失去了相当比例的 市场, 那么这种联合抵制行 为就涉嫌垄断协议, 要受到 反垄断机构的调查。

如果只有一家电影院线 抵制某部电影,这部电影还 可以在其他院线上映。但如 果几家主要电影院线达成协 议都不给这部电影排片,其 实这部电影就丧失了大部分 交易机会,这种情况法律就 不能袖手旁观了。

院线排片一般

但在特殊情况

来说是一种经济活

动,市场主体有权

自由选择,同时自

下, 法律也会关注

院线排片问题。

负盈亏

当然,除了联合抵制外, 其他的垄断协议行为也适用

于电影市场, 比如电影院线之 间达成协议,对院线与电影之 间的分成固定比例, 保护院线 的整体利益,这样的协议也是 有问题的。

再说滥用市场支配地位 当一个企业足够大的时候,就 会有很大的社会义务。这种义 务不但体现在商业道德层面, 也会体现在法律层面。

如果某一两个电影院线在 特定市场范围内具有支配地 位, 其实也产生了公平对待所 有上映电影的义务, 不能差别

当然, 电影是特殊的商 品,什么情况下属于差别待遇 需要具体情况具体分析。从目 前情况来看, 国内有数十家院 线、还没有一家电影院线具有 支配地位, 占市场份额最多的 据称市场份额也仅有百分之十 几,单独一家尚达不到支配地

不过, 电影院线在不断发 展变化中, 从国外的发展历程 来看。未来非常可能会有占据 支配地位的院线出现

另外, 虽然在全国范围内 还没有出现占据市场支配地位 的院线, 但不排除在特定市场 区域内出现占有支配地位的电 影院线。一旦被认为在某一市 场占据支配地位、就要谨遵 《反垄断法》的规定, 不能对 交易主体差别待遇, 应给予每 部影片公平竞争的机会

最后, 我们要看到电影产 业的发展正在促进法律的制定 和完善。法律的完善与相关产 业的发展程度关系密切。随着 电影市场的放开, 外国大片越 来越多, 我们最担心的是好菜 坞大片对中国本土电影造成的 冲击,扶持本国影视业发展一 直是产业政策优先考虑的内 容, 所以并没有太多限制性的 法律规定。

现在影视市场正在逐步繁 荣,问题逐渐显现,相关法律 的制定工作也应该推进。这些 法律问题包括: 如何看待分业 经营或者混业经营, 是把院线 和制片方分开, 不允许一家公 司同时控制制片和院线符合国 情、还是目前这种混业经营的 状况更好; 法律是否应当规定 特定题材电影强制排片, 规定 电影院线对一些小众、特殊电 影 (比如纪录片) 必须排片, 以保护特定题材电影的发展, 防止其消亡等等。

当然, 电影行业还有很多 涉及法律的问题,将来当法律 逐步完善的时候, 电影院线排 片也必须符合这些法律规定。



企业不能碍于人情忽视管理

□上海诵乾 律师事务所 朱慧 陈慧颖

中国自古以来是一个比较 注重人情的社会, 特别是在比 较熟悉的人之间, 很难拉下面 子,除非到了迫不得已的地

我们在处理劳动争议案件 时也经常碰到这种情况,很多 情况下导致用人单位有理也输 了官司

因为, 你跟人家讲人情, 人家去跟你讲法律。

我们来看一个案例:

甲先生是乙公司的财务, 在单位工作了七八年了, 开始 工作还算认真, 到后来工作越 来越马虎,态度也越来越消 极。在工作中还出现了一些低 级错误, 但公司碍于情面并没 有给甲先生处分, 证据当然也 没有保留, 最多只是口头批评

这样的次数越来越多, 直 至公司安排的任务也拒绝完 成, 还称这不属于其工作职 责,公司也没有给他处分。

这种状况前后持续了两三 年,公司对甲先生也没有作出 任何的处理。

到最后公司实在忍无可 忍, 单方调整了甲先生所在的 岗位并降低了他的工资。

没想到甲先生为此去劳动 争议仲裁委员会提起仲裁,要 求公司支付拖欠的工资, 理由

是变更工资需协商一致, 用人 单位无权单方变更。

由于用人单位平时出于人 性化的管理, 并没有严格按照 公司的规章制度执行, 也没有 保留甲先生工作中犯错的证 据, 更没有证明甲先生不胜任 工作的证据,公司当然输了案

公司感到十分冤枉,感觉 自己很有理, 甲先生这么吊儿 郎当,怎么还能赢,这太不公

我们认为, 问题的根本还 是出在公司自身。

如果乙公司能按规则办 在甲先生犯错误时。马上 固定事实并给予一定的处分并 保留记录, 在甲先生拒绝服从 工作安排时, 能及时给予处分 并能保留证据。后期甲先生不 能胜任工作,公司也能保留证

那么在这种情况下,一般 来说甲先生也就不敢去申请仲 裁,即使去仲裁,败诉的可能 性也比较大

因此, 用人单位的管理一 定要建立在规则之上, 不能因 为考虑人情、面子而忽视管

否则, 你和人家讲人情, 人家和你讲法律, 最终吃亏的 还是你。

买房"跳单"纠纷多

□北京中盾 律师事务所 杨文战

用人单位的管

否则, 你和人

理一定要建立在规

则之上,不能因为

考虑人情、面子而

家讲人情,人家和

你讲法律, 最终吃

亏的还是你。

忽视管理。

购房者通过某家中介看房 后,未通过该中介交易,而是 直接同房主交易或是通过其他 中介交易引发的"跳单"纠纷 时有发生。而"跳单"后,中 介起诉到法院要求购房者支付 中介费的案件, 在结果上也不 尽相同, 有的中介诉求被完全 驳回, 也有的则可收取部分或 全部中介费

通常来讲,如果中介带客 户看房, 但未签订书面《看房 确认书》或相关书面文件,明 确双方权利义务, 那么即使发 生所谓"跳单"的情况、中介 也无法主张收取费用。

当然,签订了《看房确认 书》等限制性文件、也不代表 发生"跳单"后中介就能按 《看房确认书》收取相应费用。

有的案子, 购房人虽然签 《看房确认书》, 但由于通 过该中介与房主未达成一致, 服务已经结束。后又确实通过 其他中介与房主认成交易 而 另一中介也确实掌握该房源并 提供了相应服务, 那么就不构 成法律意义上的"跳单", 法 院未必会支持中介的诉求。

也有的案件, 法院虽然认 为购房人违约, 但也没有支持 中介数万元的诉求, 而只支持 了几千元。

为了避免产生矛盾纠纷 购房者在通过中介购房时, 如 被要求在文件上签字, 一定要 事先对内容进行全面审核。

发生"跳单"纠纷时,经 常有购房人提出当初不了解协 议的内容, 可是一旦进行诉 讼, 很难让法院相信你对自己 亲笔签字的文件毫不知情。

另外,购房者对不同中介 公司的中介费标准最好事先有 所了解,如果对中介《看房确 认单》等文件中标明的中介费 不认可, 最好另寻其他中介

如果签署了此类文件,但 最终不是通过该中介完成交 易,就存在被认定"跳单"的 风险, 如果确实是通过其他渠 道另外得到同样房源信息,应 注意提前收集相关证据。

对房产中介而言, 碰到客 "跳单"确实会感到自己的 劳动未受尊重, 但中介一方对 自己的服务和法律风险防范也 有值得改进的地方。

发生"跳单"后,即使 "跳单"行为被法院认定,中 介按《看房确认书》的标准主 张全额中介费,通常很难获得 法院支持。因为中介提供的是 服务,它既包括提供房源信 息,还包括促成双方签约、协 助办理房屋过户手续、贷款服 务等其他相关服务。

跳单肯定是发生在签约 前,据此主张全额中介服务 费、通常是很难得到支持的。

中介往往是想通过《看房 确认书》中高额的违约责任给 购房人施加压力,以达到让购房人不敢"跳单"的目的,但 这实际上也给中介自己在通过 法律维护权利时增加了难度。 没提供全部服务, 索要全额中 介费明显不合理, 法院很难支 持。该支持多少,只能由法官 酌情确定,不确定性很大。

从更合理的角度讲, 中介 应对自己提供各项服务的价格 予以细化, 当发生客户违约 时,按合理的标准主张赔偿, 这样就能减少不确定的风险。

当然,中介如果在提供服 务时能处处为客户着想, 让客 户明白中介提供服务的价值所 在,相信大多数客户是不会随 意跳单的

中介如果在提 供服务时能处处为 随意跳单的。

客户着想,让客户 明白中介提供服务 的价值所在,相信 大多数客户是不会